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Strada
Elizabeta Nr. 30,, 
unde sunt a se 

adresa toate 
scrisorile.

Manuscrisele nu 
se înapoiază.

Apare lunar, afară de lunile de vară.

împăcarea românomaghiară.
Naţiunea română din Transilvania şi 

Ungaria a fost veacuri dearândul nesoco
tiţi, ba putem zice asuprită, iar drepturile 
ale, cari îi compet ca unei naţiuni de
osebite au fost desconsiderate sistematic, 
cu cea mai vădită reavoinţă şi viclenie. Nu 
numai, că na fost recunoscută legal de o 

: naţiune deosebită, dar nici măcar nu i-s’a 
dat modalităţile să se desvoalte în cadrele 
neţii de stat conform proporţiei sale nu
merice şi a gradului său cultural-economic 
iacares’a înălţat prin propia sa sârguinţă 
şi putere. Pentru ochii lumii culte s’au 
adus fel de fel de legi, din care s’ar părea, 
că aici toate naţiunile nemaghiare se bu
cură de egale drepturi asemenea poporului 
maghiar. Legile acestea au rămas învălite 
in praful hârtiei şi n’au fost executate 
niciodată. Nu ne-a trebuit să săvârşim
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mare lucru pentru dovedirea minciunii lor. 
Strigătele de durere s’au auzit mult mai 
departe decum sunt hotarele acestei ţeri 
nefericite. De patruzeci de ani se luptă 
partidul nostru naţional, având la condu
cere oameni înţelepţi, pătrunşi de o ne
mărginită iubire de neam, cu neînfrântă 
energie pentru revendicarea drepturilor 
noastre. De multeori s’au apropiat de ei 
oameni de ai stăpânirii să-i amăgească ori 
ii-i intimideze. Dar ei au suferit mai bine 
temniţi grele, pedepse nenumărate de bani, 
ctiinuri sufleteşti nespus de multe şi n’au 
cedat. Avuseră înaintea ochilor un singur 
:e! fericirea poporului român.

Ce e drept nici stăpânirea nu s’a în
durat de suferinţele noastre, ba din contră 
se rând aducea tot alte şi alte legi şi mai

aspre şi mai nemernice. Noi ne-am supus 
legilor, ca cetăţeni iubitori de pace şi lo
iali faţă de împăratul nostru. Acum însă 
se întoarce roata. Monarhia Austo-ungară 
are lipsă de sprijinul României şi România 
nu mai vrea să se ataşeze politicei austro- 
ungare până când românii sunt asupriţi în 
ţara lor proprie.

Toate aceste l-au îndemnat pe con
tele Ştefan lisza, actualul ministru-prezi- 
dent al Ungariei, care şi dealtcum de multă 
vreme s’a convins, că aceste două neamuri 
românii şi ungurii au interese reciproce, 
sunt avizate unul la ajutorul altuia, a întră 
în negoţieri de pace cu reprezentanţii po
porului nostru, a încercă să-i împace pe 
români, adecă să le facă şi lor plăcută 
stăpânirea de acuma a ţerii prin aceea, că 

de asigură desvoltarea lor liberă naţională. 
Gândul acesta e gând frumos, trebuie, 
numai executat şi realizat, să nu rămână 
numai o încercare simplă pentru a nu 
trage pe sfoară şi pe români şi pe au
strieci, cari doresc împăcarea.

Comitetul naţional, care este cel mai 
înalt for politic al neamului nostru a şi în
ceput pertractările cu dl ministru prezi
dent, contele Ştefan Tisza. Dacă guvernul 
actual împreună cu Maiestatea Sa regele 
ne pot asigură, astfel de drepturi, prin 
cari ne putem desvoltâ ca o naţiune li
beră pe terenul cultural, economic şi po
litic, comitetul naţional va şti să-şi facă 
datorinţa, va convoca o mare adunare na
ţională a tuturor românilor, unde neamul 
nostru întreg va avea să decidă, că să se

iacă aceasta împăcare ori să luptăm şi pe 
mai departe ?

Până atunci însă urmăm calea noastră 
de până acuma.

Să nu dăm crezământ la profeţi min- 
ciunoşi, să dăm afară din casa noastră pe 
eventualii gheşeftari, cari s’ar ivi. Nu de 
aceea am luptat veacuri dearândul, să că
pătăm ceva, să ne închidă gura cu un os 
de ros, ci am luptat să căpătăm tot. De 
un lucru să fim însă siguri cu toţii, nu 
milei şi îndurării guvernului, nu numai do
rinţei fraţilor noştri din România, ci h ă r 
niciei noastre, luptei noastre dusă cu atâta  
abnegaţiune, vom avea să mulţămim, dacă 
ni-se vor da drepturi. Pentrucă noi nici 
odată n am cerşit drepturi, noi ne-am luptat 
pentru ele!

Adunarea fruntaşilor români 
din 26 Noemvrie n. 1913.

Un incident neplăcut, cunoscut înaintea 
cetitorilor noştri a cauzat mari stricăciuni 
în sânul organizaţiunii noastre de partid. 
Ne-putându-se potoli valurile răscolite, a 
trebuit să recurgem la ajutorul comitetului 
central executiv al partidului naţional ro
mân, care a delegat pe dl Dr. Aurel Vlad, 
viceprezidentul partidului, pentru reconsti
tuirea partidului naţional din comitat.

Dl Dr. Aurel Vlad a convocat spre 
acest scop o întrunire confidenţială şi in
timă pe ziua de 26 Noemvrie n. 1913, la 
care s’au prezentat 55 fri.ntaşi români din 
toate părţile comitatului. Cu acest prilej 
s’a limpezit pe deplin incidentul cu ilumi
naţia şi în vederea unei lupte solidare s’a 
primit o deciziune din partea celor pre
zenţi, prin care se restabileşte pacea  în

F O I Ţ Ă . _ _ _ _ _ _ _ _

Etninescu şi nebunia  lui.*)
I.a început pe când fiinţă nu era, nici

[nefiinţă
Pe când totul era lipsă de vieaţă şi

[voinţă
Când nu se ascundea nimica, deşi tot 

[era ascuns,
Când pătruns de sine însuşi odichnea 

[cel nepătruns. 
Fu prăpastie r Genună? Fu noian întins

[de apă?
N’a fost lume pricepută şi nici minte 

[s’o priceapă, 
Căci era un întunerec ca o mare făr o

[rază,
Dar nici de văzut nu fuse şi nici ochi 

[care s’o vază 
Umbra celor nefâcute nu începuse a 

[se desface
Şi în sine împăcată stăpânea eterna

[pace!

Acel ce a scris aceste rânduri a fost ne
ta  dintr’o stofă, ce nu se întâlneşte pe toate 
loririle: aşa că faptul de a fi înebunit, de a se 
Ikoborit sub măsura mentală, care îngădue încă 
[sa a se menţine în mijlocul lumei, a trezit

(Din revista Spitalelor. Bucureşti pe 1903 de

interesul şi curiozitatea tuturora, dar mai ales 
a celor cari l’au cunoscut ori măcar l’au cetit.

Totuş aceasta parte a vieţii marelui poet 
şi gânditor este puţin cunoscută. Puţinele indicii 
ce s’au prezentat pe ici ţie colo au contribuit 
mai mult să acrediteze părerea că geniul acesta 
nedeslipit de nebunie, şi că înălţarea excepţio
nală a sufletului n’ar putea avea loc decât cu 
preţul uneia dintre cele mai dureroase căderi.

Pe lângă scrisorile surorei lui Eminescu pe 
care le-a utilizat în teza sa de doctorat, vorbind 
de fondul morbid a Iul Eminescu împrejurarea 
de ă fi numit mediu al ospiciuiui de alienaţi 
dela Mănăstirea Neamţulului, un intim prietin al 
meu[ unde poetul a fost internat, i-a permis de 
a găsi încă câteva documente noui. Aşa că şi 
prin aceste sar putea aduce puţină lumină în 
partea cea mai tristă a vieţii marelui om şi poet.

Neapărat, că indicaţiune mai amănunţită ar 
fi fost şi mai de preţ; dar conziderând starea 
noastră înapoiată sub raportul psichiatru — 
cată să ne mulţumim cu aceia ce avem.

Că Eminescu era o construcţie particulară, 
care cel puţin pe trei sferturi se înfăţişa cu un 
caracter bizar şi excepţional, chiar patologie în 
sensul strict utilitarist al cuvântului, nu mai în
cape îndeială »o figură clasică, zice Caragiale, 
încadrată de neşte plete mari negre, o frunte

înaltă şi sănină, neşte ochi mari, la aceste fere
stre ale sufletului se vedea că cineva este înă
untru, un zimbet blând şi adânc melancolic. 
Avea aei ul unui sfânt tinar cobont dintr’o veche 
icoană, un copil predestinat durerii, pe chipul 
căruia se vedea scrisul unor chinuri viitoare... Asa 
l’am cunoscut atunci, aşa a rămas până în cele 
din urmă momente bune. Vesel şi trist, comu
nicativ şi ursuz, blând şi aspru, mulţumindu-se 
cu nimica şi nemulţumit totdeauna. Aci de o 
abstinenţă de pustnic, aci apoi lacom de plăce
rile vieţi, fugind de oameni şi căutându-i, nepă
sător ca un bătrân stoic şi iritat ca o fată ner
voasă.

Căutând amestecătură! fericită pentru artist 
şi nefericită pentru om!«.

Bibliografiile sale indică primele simtoame 
de nebunie, în an. 1871, adecă pela 20 — 21 de 
ani, conziderând anul său de naştere 1850. Cari 
să fi fost caracterile acelei nebunii, putem şti cu 
siguranţă.

Se pare că fondul său originar de bizare
rie se manifestă mai cu putere, relevând aceia 
ce alienişti francezi numesc degenerescenţă, adică 
o stare de deschilibru congenitală ori credi
tară.

»Atmosfera locuinţii lui Eminescu relatează 
un coleg al său, era infernală, căci lui îi plăcea

/
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sânul organizaţiunii noastre, o a  d ecreta t  
p en tru  viitor, că  a  ilu m in a  în o n o a rea  b ă r 
b a ţ ilo r  politici m ag lii a r i  este  în tre î m p r e j u 

r ă r i l e  d a t e , iy icom patibil cu p oz iţia  d e  m em 
bru  în co?nitet ş i  m em bru  a l  p a r t id u lu i.  
Cei abzişi au reintrat în comitete şi astfel 
avem iarăşi organizaţia noastră restabilită, 
care până acuma de atâtea ori ne-a adus 
succese.

Ne face plăcere de a aminti la acest 
loc în special, că mult onoratul Domn Lau- 
renţiu Pascu, protopopul Sânmărtinului, care 
asemenea a iluminat, a făcut mărturisiri 
atât de clare în privinţa ţinutei Dsale ro
mâneşti, încât cei prezenţi s’au putut con
vinge pe deplin, că protopopul Pascu pre
zidentul cercului electoral al Diciosânmăr- 
tinului şi bărbatul de încredere al parti
dului naţional român dela alegerile din anul 
1910 nici când n’a fost şi nu va fi tră
dător de neam.

C or.

Din trecutul Com itatului
C etatea de B a ltă .

înmulţirea membrilor români în congre
gaţia comitatenză din anul 1861.

Lupta pentru dreptul limbii româneşti
de Dr. R. Boila.

în urma diplomei împărăteşti emisă în 
20 Octomvrie 1860 s’a reluat firul vieţii 
comitatenze constituţionale şi astfel şi-au 
început funcţionarea şi organele comitatului 
Cetatea de Baltă. Cum şi în ce mod, am 
arătat în articolii apăruţi în numerii ante
riori ai »Românului târnăvean«. Am văzut, 
că pentru conducerea centrală a admini- 
straţiunii comitatenze s’a constituit un co
mitet comitatenz, cum am zice astăzi congre
gaţie comitatenză. Au văzut şi aceea, că ro
mânii au fost neîndreptăţiţi la compunerea 
acestei congregaţiuni. Am cerut o repre
zentare corăspunzătoare numărului şi însem
nătăţii lor şi au primit un răspuns evaziv. 
Se ridică deodată corniţele suprem contele 
Bethlen Farkas în adunarea congregaţiunii 
comitatenze, ţinută în 7 Iulie 1861 şi pro

pune înmulţirea, membrilor cu 81, propu
nând să fie aleşi şi următorii 39 membri 
români, Ioan Almăş-an Alma, Teodor Al- 
măşan Boziaş, Alimpie Blăjan Sâncel, Ge- 
deon Blăjan Blăjel, Zaharie Bran Sâncel, 
Anastasiu Barborovici Veseuş, Găvrilâ Bă- 
găţian Blăjel, George Ciaclan Cipău, Io- 
achim Ciaclan Ogra, Alexandru Circa Deaşr 
Basiliu Deak Ogra, Mihailă Duma Boian, 
Teodor Frâcillă Sâncel, Mihailă Căpucean 
Cetatea de Baltă, Ioan Costea Şaroş, Dio- 
nisie Cheţianoviciu Boian, Ioan Crişan 
Blăjel, Teodor Lâday I’etrifalău, Basiliu 
Moldovan Chirileu, Isaia Moldovan Chirileu, 
Nicolae Morariu Giacăş, Ioan Masca Cipău, 
Petru Ocoş, Ananie Pop Giuluş, Demetriu 
Pop Diciosânmărtin, Martin Pop Diciosân- 
mărtin,_ Ioan Pop Cuştelnic, Nicolae Pop 
Subpădure, Dănilă Roman Cergidul mare, 
George Răduţiu Cergidul mare, Nicolae 
Socaciu Cuştelnic, Grigorie Surdu Tâtăr- 
laua, Basiliu Seulian, Cucerdea română, 
Basiliu Socol Sălcud, Iosif Tămaş Bord, 
Ioan Tilea Şmig, Nicolau Todea Cetataea de 
Baltă, Grigorie Valerian Lăscud, Alexiu 
Zogorean Şomoştelnic.

Motivele acestei înmulţiri nu apar din 
procesul verbal al adunării, precum nici 
vreo luptă specială românească nu s’a dat 
cu ocaziunea adunării lunare din Iulie 1861.

Următoarea adunare s’a ţinut în 7 
Octomvrie 1861, cu care prilej se face 
propunere din partea membrilor români, 
ca congregaţia comitatenză să fie deschisă 
dotdeauna şi în limba română şi nu numai 
în limba maghiară. Se decide, că locui
torii acestui comitat pot adresa la orice 
oficiu public din comitat, cereri şi alte 
propuneri în limba lor maternă. Procesele 
verbali ale adunărilor se vor purtă în toate 
trei limbile: română, maghiară şi săsească, 
şi fiecare proces verbal va fi autentic, 
în meritul propunerii, precum se vede nu 
se spune nimic, s’a decis iarăşi evaziv, ca 
de atâteaori în cursul acestor adunări.

prea mult cafeaua neagră şi când lucra maşina 
funcţiona fără întrerupere. Mirosul cafelei, al 
spirtului dela maşină împreună cu fumul tutu
nului care umplea casa cu o ceaţă, de nu pu
teai vedea obiectele cele mai aproape din casă, 
îl alerga pe fiecare curând dela Eminescu.«

Ceea ce concoardă periect cu ceea ce zicea 
Dl Maiorescu: Vieaţa lui era neregulată; adesa 
să hărănea numai cu narcotice şi excitant, abuz 
de tutun şi de cafea, nopţi petrecute în cetire 
şi în scriere, zile întregi petrecute fără mâncare, 
si apoi deodată la vreme neobişnuită după mie
zul nopţii mâncare şi beutură fără alegere şi fără 
măsură«.

Cum se vede Eminescu prezenta stigmitele 
psihologice ale degenereşcenţei, şi de sigur că ceia 
ce se observă în vieaţa lui ca simptoame de 
nebunie până pe la vârsta de 30 de ani nu erau 
decât aceste episoade ale acelei stări bolnăvi
cioase constituţionale.

Cu toate aceste Eminescu nu era implicit 
condamnat se devie ce a devenit cătră sfârşitul 
zilelor sale. El putea fi prea bine socotit ca un 
degenerat superior, după înţelesul şcolii psichia- 
trice franceze şi totuşi să vieţuiască mult şi bine, 
mărind numărul operelor ce l’au inmortalizat. 
Starea lui de degenerescenţă nu l’ar fi putut 
scoate din mijlocul, dacă nu se alătura alţi doi 
capitali factori morbizi: alcoolismul şi sifilisul. 
Dacă cumva Eminescu ar fi scâpât acestor din 
urmă influinţe distrugătoare poate şi astăzi s’ar 
afla printre noi. aşa distins şi bizar pe cum era.

Că Eminescu făcea abuz de beuturi spir- 
tuoase şi că devenise sifilitic reiese din nume
roasele documente. In anul 1886, zice dna Cor
nelia Emilian, găsindu-se în Iaşi ocupă un loc 
la biblioteca Universităţi, dar n’a ţinut mult timp, 
avea nişte răni pe cari medicul le închiseze ? şi 
boala mintală i-a revenit a 2-a oară. In nebunia 
sa nu face altceva, decât cum întâlnea vre-o 
tânără, o apucă de tornură, iar când a stricat 
două felinare dela uliţă, autoritatea îndată l’a 
închis şi l’a trimis la Neamţul în casa de ne
buni.

Intr’adevău iată adresa Epitropiei generale 
a casei Sf. Sphiridon cătră Epitropia ospiciului 
de alienaţi de lângă mănăstirea Neamţ:

Iaşi 1886 Noemvrie.

Domnilor Epitropi!
In urma adresei parchetului de Iaşi în baza 

alăturatului certificat medical, prin care se a- 
testă că pacientul Mihail Eminescu sufere de 
alienaţie mentală, avem onoare a Vă face cu
noscut, că Epitropia generală a admis inter
narea citatului pacient în acel ospiciu şi deci 
la prezentarea lui să binevoiţi a-1 interna.

Primiţi etc.
Director X.

Epitropi: N. Gane. Şef. X.
Iată şi actul medical:

Constatare medicală!

Subsemnaţii doctori în medicina dela fa
cultatea din Paris etc. în urma requiziţiunei

Nr.

Despre coniractele de cinsti
de Dr. A. M.

Contract de cinste se formează, dat« 
cineva fără să fie dator aduce pentru al 
fără de răsplată vre-o jertfă de avere 
acesta din urmă primeşte această jertfi 
Dacă jertfa nu se face şi nu se primeşti 
cu gând de cinste atunci nu se formeazi 
contract de cinste.

Cinstea numai în avere se poate face. 
care poate constă in drept de proprietate 
drept de folosinţă, în pretenziuni şi in 
alte drepturi, cari reprezintă avere. Zestrei 
întrucât e dată de părinţi nu se poate 
de cinste, din cauza, că părinţii sunt 
tori din lege a da zestre. Tot din caua 
asta nu se poate numi de cinste nici între
ţinerea, cu care este deobligat 
faţă de nevastă şi copii, precum r 
poate numi de cinste, nici o jertfă la 
ş’aşa ar fi fost deobligat pe baza legii, ii 
unele cazuri poate să existe cinste şi daci 
cel ce a primit cinstea încă a dat ceri 
contravaloare. In aceste cazuri se formeazi 
un contract mixt (mestecat). Aşa de pite 
dacă cineva vinde un loc care preţuieşti 
2000 coroane, cu 200 coroane cu 
ca diferinţa de preţ să o cinstească, 
să naşte până la 200 coroane contracté 
vânzare, iară în privinţa preţului dela 21 
cor., în sus, un contract de cinste. Cai 
se poată corfzideră de cinste diferinţa 
preţ este de lipsă ca să se constate int 
ţiunea de a cinsti această diferinţă. Im 
mai multe cazuri, această intenţiune să 
duce din împrejurări, şi între părinţi s 
copii, precum şi între neamuri mai 
aproape, totdeauna să presupune existinţi 
acestei intenţiuni. Intre streini însă 
poate presupune, că ar fi voit să cinstească, 
şi aci gândul de cinste trebuie dovedit 
Alte urmări are cinstea şi alte urmări 
tractele, cari nu se pot luă de cinste, 
este de mare însemnătate a le deosebi bine 
unul de altul.

Dacă în cazul mai sus amintit 
ferinţa de preţ dela 200 cor., în sus 
se poate luâ de cinste, atunci spre 
acest contract în timp de 3 ani dela În
cheiere, ca contract de vânzare s’ar 
strică pe baza aceea, că pământul si 
vândut sub preţul de jumătate, pe 
dacă se conzideră acela de cinste, ; 
după lege, ca cinste nu se poate i 
pe baza asta.

Dlui Prim Procuror din 5 Nov. 1880 del 
constata starea mentală a lui Mihail Eminescu 
mergând la arestul comisiei despărţământului 
I. unde se afla pacientul, din interogatorul \ 
conversaţia avută cu Eminescu, am pututcon-| 
stata că el sufere de o alienaţie mentală, ci| 
accese acute produse probabil de gane 
litice la creer şi exacerbate prin alcoolism! 
starea lui e periculoasă atât pentru societăţii 
cât şi pentru el însuşi şi este neapărată ml 
voie de a fi internat într’o casă specială sprcj 
căutare şi observare pe un timp limitat 
socotinţa medicului curant.

DR. IU LI ANI, DR. BOGDAN.
Iaşi 1886 Nov,

Eminescu fu adus la ospiciu in ziua 
Nov. 1886. In registrul din acest timp nu 
trecute alte indicaţiuni decât cele următoare: 

34 ani (?) ortodox, român, profesiune lij 
beră, din urbia Iaşi; boala Manie furibundă,carej 
diagnoză e ştearsă şi pus alături: Delirium tre
mens, eşit vindecat în ziua de 10 April 1881 

Un gardian de pe acele vremuri, care este 
poate şi astăzi în serviciu şi care l’a îngrijit dea-1 
proape ne relatează că Eminescu avea pierioadeI 
de mare agitaţie, se lovea de pereţi şi de bal-j 
coane şi cauza răni, nu dormea, uneori mâncaJ 
foarte puţin, se murdărea, făcea figuri şi 
rea pereţi cu escrem. Aproape toată vara a lui! 
aşa; cătră primăvara anului 1887 se făcuse bum 
după care timp a şi plecat din ospiciu ia dalii 
arătată.
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Mai departe multe alte urmări izvorâte 
din lege poate avea un contract dacă se 
conzideră de cinste, şi altele, dacă se con- 
zideră de cinste, şi altele, dacă se con
zideră de altfel de contract. Dacă cineva 
îşi dă toată averea cuiva, ca apoi acesta 
sâ-1 ţină şi grijească, întrucât venitele acelei 
averi sunt destule pentru acoperirea spe- 
selor de întreţinere, contractul dintre ei să 
conzideră contract de cinste, deoarece cel 
ce ş’a dat averea de fapt tot el să susţine 
din averea proprie, adecă venitele averii 
lui îl susţin şi nu cel ce a primit
averea, care din al lui nu jertfeşte nimic. 
Dupăce oamenii numai din motive des- 
chiliaite jertfesc unul altuia, fără de răs
plată, atunci, când cinstea nu se poate 
dovedi, ori presupune (din împrejurări, 
jertfa adusă nu se conzideră de cinste.

Aşâ spre exemplu: Dacă cineva plă
teşte nesilit datoria unui altuia, chiar şi 
iară de ştirea acestuia, nu se conzideră de 
cinste. Dacă însă cineva primeşte un copil 
sâ-1 crească, aşâ numit copil de suflet 
atunci toate spesele avute cu creşterea 
aceluia se conzideră de cinstite şi nu le 
poate cere înapoi dela copil, pentrucă nu 
cu gânduri de acestea la luat de a-1 creşte. 
Intenţiunea deci de-a cinsti, aici este evi
dentă.

II.

Când se poate revoca cinstea ?
Când un contract se poate conzideră 

de cinste atunci, acela în caz de nerecu- 
noştinţă se poate şi revoca în timp de 3 
ani dela taptul de nerecunoştinţă. Legea 
morală diete zâ, că cel cinstit să ome
nească pe cel ce cinsteşte şi din acest motiv 
legea dă cinstitorului acest drept de re
vocare. Legea sub nerecunoştinţă, pe baza 
căreia să poate revocă cinstea înţelege, 
orice vătămare trupească, de onoare, de 
libertate personală şi de avere, pentru care 
cel care a dat cinstea, ar puteâ face ară
tare criminală, contra celui ce a primit 
cinstea.

Dreptul de revocare in cei 3 ani de 
mai sus îl dă legea şi moştenitorilor celui 
ce a dat cinstea, chiar şi faţă de moşte
nitorii celui cinstit. Cel cinstit însă numai 
atunci este dator să dea cinstea înapoi, 
dacă o mai are şi atunci, când s’a făcut 
nerecunoscător faţă de cinstitor, şi dacă 
după nerecunoştinţă ar înstrăinâ ori nimici 
obiectul primit în cinste, trebuie să dea

i -■ ............— ===
li Nimic mai mult nu se ştie asupra vieţii 
I poetului în ospiciu. Pe cât se vede starea de 
I care ne pomeneşte gardianul în simplicitatea lui 
I corespunde cu diagnozele din ospiciu, mania 

iuribundă şi mai apoi delirium tremens. Această 
am urmă diagnoză indică clar natura  agentului 

I vătămător: Alcoolul, care reiasă şi din o scri
soare a Dlui Maiorescu cătră sora lui Em inescu, 
din 10 Febr, 1888, prin care întreabă: dacă s’a 
lisat de beut.

Cât priveşte sifilisul, scrisorile surorei lui 
Eminescu sunt dovezi neîndojoase. V indecarea  
ce a motivat liberarea lui din ospiciu, nu era 
decât aparentă. Nu mai târziu decât după  vre-o 
. săptămâni dela plecarea din ospiciu Em inescu 
sa îmbolnăvit foarte greu la Botoşani prezen
tând simptoame sifilitice. Iată extrase  din scri
sorile Henrietei Eminescu cătră Dna Cornelia 
Emilian:

3 Maiu 1887 doctori susţin, că este la cap 
o rană ca la picioare, din care cauză nu poate  
irticola nici un cuvânt...

12 Maiu 1887, ordonanţa este de 3 ori pe 
ajod şi extern uneori în baie fiartă cu romo- 
aiţi Azi sunt 6 zile de când este în cură, p ro 
gresul este până în momentul de faţe foarte 
iii

19 Maiu 1887. Sunt pline de răni picioa-
I rele.

27 Maiu 1887. Bietul Mihaiu a ajuns în 
I starea cea mai teribilă care poate  să fie: numai 
I  ţ mine mă cunoaşte, ieri a avut furii îngrozi-

despăgubire, asemenea unui posesor de 
reâ credinţă, pe când înainte de ivirea 
nerecunoştinţei poate face cu obiectul de 
cinste ce-i place, fără ca pe baza nere
cunoştinţei în care ar cădeâ mai târziu, să 
poată fi făcut răspunzător.

(Continuare urmează).

Catehism ul R om ânului cinstit.
Compus de: BRUTU3.

1. Cine sunt românii ?

Românii sunt un popor mare, cari locuiesc 
în regatul liber al României, în Transilvania (odi
nioară independentă, pusă sub cârmuirea directă 
a Vienei, unită apoi împotriva voinţei noastre cu 
Ungaria) în ara ungurească, în Bucovina, în Ba
sarabia, în Istria, po valea Timocului, în Sârbia, 
în Macedonia şi Albania, să află apoi resflraţi în 
alte ţări într’un număr mai mic, aşa spre pildă în 
Germania, Franţa, Bulgaria. Turcia. Grecia şi Sta- 
tele-Unite din America. Poporul român numără 
la 20 milioane de suflete, adecă cu mult mai mult 
ca poporul unguresc, care are numai 9 milioane, 
cu jidani, ţigani şi alte popoare maghiarizate la
olaltă.

2. De unde îşi trag origina românii ?

Românii sunt de origine romani. Vestitul 
şi gloriosul împărat al romanilor Traian aduce 
colonişti romani, din toate păiţile imperiului roman, 
îi aşează în Transilvania de azi, unde aceia trans
formă regiunile de aici sălbatice în ţară cultă, 
potrivită agriculturei, industriei şi comerţului.

3. Cum s’a form at deci poporul rom âni

S’a format din coloniştii aduşi din toate păr
ţile imperiului roman, cari s’au amestecat cu po
porul aflător aici, un neam răsboinic, cu poporul 
dac şi laolaltă formează naţiunea românească.

4 Cum s’a j  or mat limba românească?

Coloniştii romani, aduşi aici, vorbiau limba 
latină vulgară, adecă limbagml poporal, ameste- 
candu-se cu Dacii, au luat şi dela ei cuvinte de 
a lor, astfel să formează o limbă nouă, limbă ro
mânească, care seamănă foarte mult cu limba ro
manilor.

5. Cum a crescut şi s’a desvoltat apoi po
porul român ?

Românii s’au întărit aici în partea ostică a 
ţârii ungureşti, au pus bază Ia mai multe oraşe 
mari, au făcut drumuri pentru comunicaţie, au 
instalat mine de aur, de argint şi de sare, au zidit 
scalzi, cu un cuvânt ei au preschimbat repede 
tab’onl ţării exploatând bogăţiile naturii, cu cari

toare... S ’a ţinut consiliu de doctori şi rezultatul 
a fost că pierderea lui mentală este din boala 
fizică adică: totală stricare de sânge.

1 Iunie 1887. De astă noapte lui Mihaiu 
îi este mai binişor sub o cură enormă, jod de 
6 ori pe zi. Doctori mă asigură că în 15 zile 
ni-1 va da cum a fost venit dela Neamţu. Pe cât 
se pare cura antisifilitică a avut un efect mulţu
mitor, căci în 20 Nov. 1887, el putu scrie Dnei 
Emilian: Să nu credeţi că vrăsta Dvstră m’a 
împiedecat de a Vă scrie până astăzi, ci înde
lungata mea boală m’a făcut se fiu foarte des
curajat...

In anul următor el se simţi destul de bine, 
ca să poată pleca la Bucureşti. Dar sănătatea 
lui nu-i fu de lungă durată: Nu trecu nici un 
an la mijloc şi trebui se fie internat în institu
tul dlui Prot. Şuţu, unde cât se crede prezenta 
simtoame de paralizie generală şi unde se si 
stinse în 15 Iunie 1889.

Această scurtă expunere documentată a 
vieţii morbide a lui Eminescu ne arată că avem 
de a face la el cu două elemente patologice 
bine definite. Unul constituţional congenital sau 
ereditar, aceasta din urmă presupunere fiind 
cea mai plausibilă, căci doi fraţi ai săi s’au si
nucis şi sora care l’a îngrijit era paraplegică de 
picioare din copilărie şi altul a dobândit prin 
alcoolism şi sifilis. Aşa că opiniunea dlui Maio
rescu. că: dacă a înebunit Eminescu cauza este 
excluziv internă, trebuieşte modificată.

e dăruit mai ales Ardealul, dar şi alte părţi din 
Ungaria. Venind apoi hoardele barbare, între 
altele şi hunii sălbatici, sub condu- erea lui 
Atila, românii au fost nevoiţi să se retragă în 
munţi, unde au găsit adăpost sigur faţă de năvă
lirea păgânilor. Unii dintre ei au trecut munţii 
şi s’au aşezat în Muntenia (pa: tea de cătră Dunăre 
a României de azi) alţii au mers mai încolo până 
în Macedonia, ba uneori ajunseră cu oile chiar sub 
zidurile Atenei, alţii iară-şi s’au aşezat în Istria 
(dincolo de Triest în Austria). In secolul a! KV-lea 
mulţi dintre românii din Maramurăş au descălăcat 
în Moldova, punând bază unei noui ţări româneşti.

6. E  minciună deci afirmaţia scriitorilor 
magiari, că noi am părăsit vreodată ţara aceasta?

Da. Noi am trăit incontinu aici, numai unii 
dintre fraţii noştri au plecat siliţi de împrejurări. 
Aşa o spune aceasta şi cel dintâiu istoric al ma- 
giarilor Anonimus.

7. E drept, că Ardealul a fo st cucerit de 
unguri ?

Nici decum. Ungurii au venit într’un număr 
foarte mic în ţara aceasta şi dupăce au cucerit 
partea dintre Tisza şi Dunăre a ţării ei, au venit 
în Ardeal, unde duce de a lor cu numele Töhötöm 
s’a bătut cu românii, cari erau conduşi de Gelu. 
In lupta aceasta, care s’a întâmplat aproape de 
Turda, românii n’au fost învinşi, dar ducele lor 
Gelu a fost omorât. Văzând ei, că l-au pierdut 
pe conducătorul lor, au legat pace cu Ungurii, că 
vor trăi în bună frăţie cu ei.

8. Aşa s’a întâmplat ?

Nu. Ungurii dând la început toate drepturile 
cu vremea ne-au suprimat tot mai tare, până 
ne-au făcut iobagii lor. S’a adeverit zicala stră
moşilor noştri romani: „Nu mă încred în Danei
(Greci) şi dacă ne aduc daruri“.

9. De ce sămănăm noi mai tare dintre toate 
popoarele, vichilor romani?

Pentrucă abstragând dela împrejurarea, că 
limba noastră e înrudită cu limba lor şi cuprinde 
elemente covârşitoare latine, tradiţiuniîe romanilor 
să păstrează încă în multe părţi neschimbate la 
noi. însuşirile şi calităţile lor le-am moştenit şi 
le-am păstrat cu sfinţenie două mii de ani, de 
când trăim pe aceste plaiuri. De aceea ne chiamă 
şi ne zicem: „români“. Nemţii: Rumänen, Fran
cezii: Roumains.

10. Care popor a primit cel dintâiu credinţa 
creştină în ţara aceasta ?

Poporul român, până şi regele magiarilor 
sfântul Ştefan şi cel dintâiu voivod al Transilvaniei 
Gyula s’au botezat întâiaoară după ritul nostru grec.

A In ceia ce depindea de ereditate, Eminescu 
s’ar fi putut menţine prea bine: întreaga lui 
vieaţă ar fi un om bizar, dar nu mai puţin un 
geniu conţinu productiv. Ceia ce a dat caracte
rul grav şi vulgar boalei sale a fost alcoolismul 
şi sifilisul. Ca pischopat ereditar el ar fi petre
cut încă nopţi albe, ar fi făcut orgii, ar fi mis
tuit narcotice şi excitante; dar inteligenţa lui s’ar 
fi menţinut la stadiul în care a produs versurile 
citate la început. Ca psichopat alcoolistic si si
filitic el a ajuns să aibă perioade de furii, de 
inconştienţă de prozaică întunecare a activităţii 
psichice până la gradul de a utiliza excrem etc.

Numai cine l’ar fi văzut în aşa hal pe ser- 
manul poet şi-ar fi înţeles fondul intim a unor 
atari manifestaţiuni, numai cine nu crede că ne
bunia în senzul strict al cuvântului este însuşi
rea implicată a genului, numai cine îşi dă soco
teala că nebunia, ori ce formă ar îmbrăca, com- 
poartă în strict înţeles pe lângă o abatere şi o 
schimbare mentală, numai acela poate înţelege 
şi prin documentele ce le invocăm în susţine
rea părerii noastre, că ceva dobândit putea ani
hila mintea ce se înălţase până acolo ca:

Umbra celor nefăcute nu ’ncepuse a se desface 
Şi în sine împăcată stăpânea eterna pace!

Dr. V. Hâncu
medic arhid.

I
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11. Ce soldat e românul?

Soldatul cel mai brav de pe lume. El s'a 
distins şi în istoria armatei austriace şi în trecutul 
României libere, în repeţite rânduri storcând ad
miraţia lumii, între altele admiraţia celui mai 
genial militar Marele Napoleon, care a esclamat, 
că „daţi-mi viteji cum sunt românii şi voi cuceri 
lumea întreagă“. Pentrucă românul îşi iubeşte 
ţara, deşi aceia, cari ţin in mână cârmuirea ţării 
îi sunt duşman politici; românul cinsteşte pe Îm
păratul, dela care aşteaptă drepturi, în bunăcre- 
dinţă, că şi împăratul cinsteşte neamul românesc.

12. Cum 'poate deveni neamul nostru mare 
şi tare?

Dacă ţine cu sfinţenie la limba sa dulce, la 
tradiţiunile sale strămoşeşti, dacă ceteşte multă 
carte să se lumineze, dacă îmbrăţoşează toate te- 
renele de muncă şi să perfecţionează într’insele, 
dacă îşi formează un caracter de fier, dacă îşi 
întăreşte trupul, părăsind viţiile blăstămate a lumii 
moderne, mai ales alcoholizmul, şi dacă toate aceste 
le face din propria sa putere fără ajutorul nimănui, 
atunci şi numai atunci.

13. Cine propagă credinţele aceste şi cine să 
luptă mai mult pentru înălţarea neamului nostru?

Cel mai mare român: Nicolae lorga , prof. 
universitar la Bucureşti.

14. Ne cunoaşte guvernul maghiar, autorită
ţile lui presa maghiară şi cea mai mare parte a 
societăţii maghiare de naţiune?

Nu! Ei zic, că în ţara aceasta nu există na
ţiune ori popor românesc, numai maghiari, cari 
vorbesc încă româneşte.

15. Care e adevărul?

Săvârşeşte un mare păcat împotriva naţiunii 
române.

20. Ce nume îi dăm unui astfel de ticălos?

Numele de trădător de neam.

21 Când s’a alcătuit partidul naţional român?

în anul 1869. Este deci cel mai vechiu 
partid politic în ţara aceasta.

22. Cari sunt organele oficioase ale partidului 
naţional ?

Inaiute de toate conferenţa tuturor româ
nilor, aşa numita conferenţă naţională, care alege 
pe timpul unui ciclu parlamentar un comitet na
ţional. Comitetul naţional execută hotărîrile con- 
ferenţei naţionale, dă îndrumări deputaţilor naţio
nalişti şi altor luptători naţionali, reprezintă apoi 
partidul înafară.

23. Ce înţelegem sub reprezentarea înafară?

Că spre pildă orice factor străin alt partid 
politic, guvernul ţări', ori chiar împăratul de a 
voi să trateze chestiunile noastre obşteşti, numai 
comitetul naţional e îndreptăţit să trateze cu el 
în numele partidului naţional, deci în numele na
ţiunii române.

A legerile com unale.
De trei patru săptămâni încoace se fac 

restauraţiile comunale. Nu-i caz de alegere ca 
să nu se întâmple ceva volnicie, ceva fărăde
lege. în comunele româneşti se fac alegerile 
prin o practică specială umblând cei dela ad- 
ministlaţie ca să bruscheze şi să vateme formal 
loialitatea şi sentimentul de dreptate ale să
tenilor.

Nr. 9,

Morbul de ochi trachoma îl cunoaşi 
Se poate constată din anuarul statistic, că dş 
comitatul Clujului la noi sunt cei mai mulţi ti 
trachomă dintre toate comitatele din Arid 
In 7 comune au fost 54 bolnavi de tractai

Comitatul Târnavei mici are 83,104 hec
tare loc arător, dintre cari în anul 1911 ai 
fost sămănate 70618 hectare, s’au pustiit! 
diferite cauze sămănături în mărimea unui te- 
teritor de 302 hectare. Roada anului 19111 
fost următorul: grâu 175354 măji metr., săcari 
14460 mm., orz 19134 mm., orz 55587 mm,» 
curuz 584934 mm., cartofi 79457 mm.

O raşul D iciosânm ărtin fără 
budget.

Epistolă deschisă cătră ministrul I 
interne Excelenţa Sa Sándor Iános, depir 
tatul cercului electoral al Diciosânmărtinuk 
Excelentă!

Oraşul Diciosânmărtin există preci 
bine ştiţi din 1 Aprilie 1912. Budget n'art 
până astăzi. Am trăit un an şi trei sfertor 
fără budget. Oarecând va avea acest os 
budget? Nu sunteţi aplicaţi, Excelentă,! 
face tot posibilul, ca aceasta ruşine a al 
ministraţiei să dispară cât de îngrabă.

Excelenţei Voastre

umilit serv 

Un Orăşan.

U n preot cu purtare slabă 
rom ânească.

Adevărul este, că îndată ce o masă de oameni, 
cari locuiesc laolaltă, au aceleiaşi obiceiuri, aceeaş 
limbă, aceeaş religiune, acelaş trecut, aceiaşi origine 
ei formează o naţiune română, naţiune germană, 
naţiune slovacă, naţiune sârbă, naţiune maghiară, 
naţiune croată. Toate aceste naţiuni formează 
un stat şi să unesc politiceşte într’o singură na
ţiune în naţiunea ungară politică, dar nu magiară, 
după care s’a numit şi ţara aceasta Ungaria sau 
Hungaria.

16. Ce au făcut deci conducătorii românilor, 
ca poporul nostru să fie  recunoscut de o naţiune 
liberă, să-i fie asigurată prin instituţiuni de stat, 
prin legi şi prin decrete imperiale manifestarea 
şi desvoltarea lui în toate fazele vieţii de stat, 
ca o naţiune separată?

Au format partidul naţional român, au primit 
să lupte pentru un program democratic, prin a 
cărui realizare ne putem ajunge scopul.

17. Ce vrea deci partidul naţional român?

Asigurarea libertăţii naţionale a neamului 
românesc din Transilvania şi Ungaria şi a tuturor 
popoarelor, aflatoare în aceasta ţară.

18. Oamenii au vederi deosebite în ce priveşte 
chestiunile obşteşti, mai ales fericirea unei naţiuni, 
nu să pot deci form ă alte partide la români?

Deocamdată nu! Pentrucă înainte de ce neamul 
nostru nu e recunoscut de naţiune şi nu-i este 
cu putinţă să se desvoalte ca o naţiune separată, 
fiii neamului nu pot discută şi mai ales lupta pe 
căi diferite, pornind din principiu, că despre feri
cirea unui lucru, ce nu există, nu putem nici dis
cută, nici luptă, ci trebuie să facem, ca să existe. 
Bineînţeles noi vorbim de existenţa naţiunii ro
mâne în statul ungar, care de fapt nerecunoscând 
existenţa lui, ne sileşte pe noi să luptăm mai 
înainte de toate pentru lucrul acesta. Se îDţelege 
noi în inimile noastre recunoaştem existenţa na
ţiunii române şi nu încetăm a lucră pentru feri
cirea lui deocamdată înafară de cadrele vieţii de 
stat. Dar în politica militantă, în politica de toate 
zilele noi trebuie sa ne luptăm pentru un singur 
lucru: pentru asigurarea libertăţii noastre naţio
nale. Aici nu pot există deosebiri de vederi — 
cel mult în ce privesc armele şi mijloacele — 
aici toţi, tot românul cinstit trebuie să lupte îna
inte de toate pentru libertatea noastră naţională.

19. Acela dar , care alcătuieşte alt partid şi 
voieşte să lupte pentru alt lucru, ori întră în 
careva dintre partidele străine, ori peste tot nu 
sprijincşte partidul nostru naţional, ba lucră chiar 
lmpotriva lui, ce face?

De câţiva ani încoace s’a înrădăcinat obi
ceiul în cele mai multe comune, că dacă este 
vre-un domn prin sat, acela să fie pus de birău 
sau dacă el nu vrea, vre-un om de-alui sau 
de a notarului cu desconsiderarea totală a vred
niciei sătenilor. Starea aceasta de lucruri nu 
se mai poate răbda. Urmările acestei proce
duri se şi văd în toate părţile, deoarece, oa
menii se trezesc şi nu se mulţămesc cu o astfel 
de tractare. Si e evident, că numai dacă pă- 
şese energic sătenii noştri, pot ajunge la drep
tate. Trebuie să facă recurs toţi locuitorii co
munelor, să vină în deputăţie, să aducă cazurile 
înaintea conducerii partidului naţional român 
din comitat, care va şti să ridice un protest 
energic la locul competent.

în numărul nostru viitor vom aduce un 
raport detaiat despre cazurile concrete de 
abuzuri.

D ate statistice referitoare  la  
com itatul T ârn av ei m ici.
Cestiunea cea mai importantă socială-eco- 

nomică a zilelor noastre, — este emigrarea. 
De sigur interesează pe cetitorii noştri datele 
statistice, cari ne dau o icoană deoparte despre 
sexul şi naţionalitatea emigranţilor, iară de altă 
parte despre ţerile, în cari se emigrează.

în anul 1911 au emigrat total 861 de pe 
teritorul comitatului, între cari 533 bărbaţi şi 
328 femei. între cei 861 au fost 575 români, 
182 maghiari şi 97 saşi. Dintre emigranţi sau 
dus în America numai 285, pe când 146 în 
Germania, 2 în alte ţeri din Europa, 1 în Africa 
şi cei mai mulţi 427 în România, fot din 
partea referitoare a anuarului statistic putem 
constată, că dintre toţi emigranţii din Ardeal în 
număr de 8052, 4820 au emigrat în România şi 
numai 2544 în America.

Nu-i fără interes de a cunoaşte numărul, 
sexul şi naţionalitatea acelora, cari s’au reîn
tors din ţeri străine în anul 1911 în comitatul 
nostru. Total s’au reîntors 468, între cari 419 
bărbaţi şi 49 femei. Intre cei 468 au fost 307 
români, 99 maghiari, 58 saşi şi 4 de alt neam. 
Din America s’au întors 366, din Germania 59 şi 
din România 43.

Tot anuarul statistic ne desluşeşte asupra 
datelor, cari privesc îngrijirea satelor şi a ţi
nutului nostru cu medici Gomitatul a avut în 
anul 1911 117 comune şi un oraş, având un 
medic comitatens, un medic de oraş şi 4 me
dici pretoriali şi 4 medici cercuali.

— Ţărani revoltaţi contra mangrismului. -

— Corespondenţa unui ţăran. — 

O n orat z i a r !

De multă vreme mă socotesc să descopst 
purtarea preotului nostru Ioan  Pop, care li 
când este în comună a călcat în picioare şi-t 
întinat demnitatea de român. Acest om s’a făcit 
preot la noi în comună contra voinţei poporului 
care îl cunoştea bine din comuna învecinaţi 
Agrişteu, de unde îşi trage originea.

Inzădar au fost însă protestele parohianiloi 
la eonsistorul din Blaj şi inzădar a fost stoi 
gătul lor, că: „Nu le trebuie de preot“. Şi» 
zădar au închis parohienii biserica, pentrucă 
preotul Ioan Pop cu puterea s’a făcut stăpâr 
şi preot în parohia noastră, intrând cu putere; 
pumnului în biserică şi pe lângă înfrângerea 
rezistenţii poporului, s’a instalat în parohie, unii 
spre nefericirea noastră şi acuma încă-li 
avem.

Acest om nu are chemare preoţească. Ne 
se jenează să sudue de Dumnezeu şi altele! 
faţa parohienilor, demoralizându-i pe aceştia 
Singurul lui scop este îmbogăţirea lui proprie 
pentru care e în stare să jertfească orice simţ 
la care altul ţine cu atâta sfinţenie.

în a in te  d e  in trodu cerea  congruei, a 
sa  ca p ete  a ju to r  de stat, a alergat până li 
M u răş-O şorheiu , unde eră  sărbătorit Tisa 
P ista , ş i a c o lo  l-a  intimpinat pe acesta ai 
o v o r b ir e  p a tr io t ic ă ,  cu care nu-i e rum 
a  se  lă u d ă  n ici acum  la toată lumea su
n ân d , c ă  T isza  P işta  i-a dat mâna, k 
lă u d a t  a s ig u rân d u -l de sprijinul său. Mai 
întimpinat-a acest preot şi pe alţi matadori po
litici unguri, şi pe episcopul Mailath, cu vor
biri de asemenea natură, pentru a-şi asiguram 
os de ros. In om ul acesta nu mai este nici 
un simţ d e dem nitate românească şi demo
r a l iz e a z ă  în m od  nespus poporul sau iu 
sim ţăm in tele  s a le  sufleteşti şi româniţi 
Nu-i e ruşine acestui preot, să spună parohie
nilor săi, că lui nu-i trebuie şcoală româneasca, 
pentrucă numai şcoala ungurească poate aduce 
fericire, şi acum parohienii sunt învoiţi sâ aduci 
orice jertfe, pentru reînfiinţarea şcolii confesio
nale, are îndrăzneala să spună pe faţă, că mai 
tare doreşte şcoală de stat, pentrucă dela aceea 
şi el capătă plată pentru catehizare.

Tot acest preot a declarat parohienilor 
săi, c ă  ş i D um nezeu este ungur şi că num 
ca  u n gu r p oţi f i  fer ic it . Apoi câte alegeri 
comitatenze sau dietale au fost, acest pico;
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nici când nu a lipsit să-şi manifesteze „p a t r io - 
thmuf său, şi atât de decăzut este în simţă
minte, încât nu se sfieşte a se lăudă cu pur- 
tareai, care e singură ducătoare la scop, după 
părerea sa, şi nu se sfieşte a îndemnă şi pe 
alţii să-l urmeze.

Atragem atenţiunea prea Ven. Consistor 
din Blaj asupra acestui om lipsit de conştiinţă 
şi atragem atenţiunea publicului nostru româ
nesc, ca să se ferească de acest om ca de o 
viperă veninoasă.

Rămân onoratului ziar
Udriheiul în Decemvrie 1913

cu stimă 
Un p a r o h ia n .

Am dat loc acestei corespondenţe, deşi 
unele părţi ale ei sunt contrare, punctelor de pro
gram, de carie călăuzită foaia noastră. (Se ştie, 

; că foia noastră a exchis din coloanele sale 
tratarea luptelor, cari au caracter personal). 
Considerând însă, că în rândurile de mai sus 
e vărsat amarul de care e cuprins un sat în
treg, tot astfel convingându-ne despre faptul, 
că aici nu e vorbă de o campanie personală, 
ci de o revoltă firească a credincioşilor ro
mâni împotriva p u r tă r i i  p u b lic e , nu numai 
politice, a unui preot, am publicat corespon- 

: denţa cu oareşcare rezerve.
In ce priveşte purtarea politică a preotului 

nu găsim cuvinte destul de aspre să înfierăm 
şi să timbrăm mangrismul suspomenitului tră- 

: dâtor de neam.
R ed a c ţ ia .

P op a P an tilie .
Era un om mărunt. Purtă un păr 

frumos şi alb ca albul fuiorului şi o barbă 
lungă şi zimbitoare ca un văl de zăpadă 
In bătaia soarelui. Faţa sa rumenă ca un 
trandafir de primăvară şi ochii săi blânzi 
şi plini de bunătate îmblânzeau privirea 
celor mândri şi sumeţi, iar cuvintele, cari 
zburau de pe buzele sale curate, mângăiau 
cu rară putere inimile celor năpăstuiţi de 
griji şi sărăcie. Eră părintele satului.

Pe acasă se îndeletnicea cu tâmplăria. 
Când se afla însă în faţa altarului, se ruga 
cu atâta evlavie, că înmuiâ prin rostul său 
ales sufletele celor cufundaţi în fărădelege şi 
storcea lacrimi de pocăinţă din ochii păcă
toşilor. Şi dorul inimii sale curate doar 
tocmai acesta era. Precum păstorul cel 

, bun îşi poartă turma pe păşuni cu iarbă 
I  grasă şi şi-o adapă cu grije la apă lim- 
I pede, aşâ-şi păştea şi popa Pantilie cre

dincioşii săi, cu dragoste şi cu credinţă.
Şi cu deosebire acum. Era în săp- 

I tămâna patimilor. Colţul ierbii răsărise de 
mult prin lunci şi fânaţe, pomii înfloriră, 

I  crângurile au dat deja în frunze, mugurii 
1 creparâ şi flori mărunte şi mirositoare se 
I iviră în largul ţarinilor înverzite. Bătrânul 

slugitor al bisericii nu putea îndeajuns 
admiră frumuseţea şi farmecele firii şi în- 

|  sufleţit de atâta podoabă naturală îşi în-

I
dreptâ cu sârguinţâ paşii, în fiecare dimi
neaţă, spre altarul Domnului, după rându- 
h iala slujbelor. Şi îmbrăţişa moşneagul cu pri- 

1 virea covorul verde de iarbă şi floricelele şi-i 
I  înviorau sufletul cântecele pasărilor şi se 

gândea în sine:
Doamne, Doamne! Varsă-mi din darul

1  tău bogat putere în inimă şi minte să pot
H [9  învia credinţa sufletelor încredinţate mie,

I
 precum ai înviat şi Tu, cu puterea Ta ne- 

ţârmurită, firea aceasta fermecătoare!...

Şi se înveseliâ bătrânul în nădejdea, 
I câ Stăpânul lumii îi va asculta rugămintea 
I izvoritâ din o inimă bună şi curată. Ajuns 

{H in faţa altarului se îmbrăcă în odăjdii şi 
f l  se rugă din tot sufletul şi din toată inima 

sa Creatorului. Rostea cu multă evlavie 
I ecteniile, iar evanghelia de joia-mare o

ceti cu atâta însufleţire şi cu atâta price
pere, că la auzul glasului său bătrânesc se 
împăingeniră ochii celor cari erau de faţă. 
Trăia de mult bătrânul prin lume, a mai 
cetit el de multeori evanghelia aceasta, dar 
ca acum n’a cetit-o par’că niciodată. A 
pătruns în ziua aceasta adânc în tainele 
cuvintelor ascunse în cartea ceea veche, a 
înţeles cu câtă plăcere, cu câtă dragoste 
şi-a jertfit vieaţa neprihănită Mântuitorul, 
pentru a scoate neamul omenesc din robia 
păcatului şi în clipa aceea a înţeles şi 
starea noastră ticăloasă şi lipsa unui Mân
tuitor naţional, pe care o poartă de veacuri 
grele bietul popor român de pe plaiurile 
Ardealului şi Ţerii ungureşti.

Şi cum să nu o înţeleagă sufletul său 
bun? Era doar anul 1848. Toată ţara 
vuia şi toate neamurile se frământau ca 
turbate. Săcuii năpădiseră regiunile, pe 
unde păstorea bătrânul şi era vai de Ro- 
mânaşii noştri. In satul său însă nu se 
arătară.

îşi săvârşiâ slujba. Rostiâ cu dragoste 
bietul ecteniile şi ochii săi blânzi îi înotau
în lacrimi. Oamenii se uitau miraţi unul)
la altul. Bătrânul se făcea că nu-i vede, 
continua. Când a rostit cuvintele: »Luaţi 
mâncaţi, acesta este trupul meu« ca la un 
semn dat se umeziră ochii tuturor cre
ştinilor şi în sufletele lor se pogorî par’că 
o presimţire slabă.

Când ajunse cu slujba şi la cuvântare, 
se ivi moşneagul în uşa împărătească şi 
prinse a vorbi ca un sfânt uitat de vremuri, 
oamenilor dornici de cuvintele sale:

Dragii mei creştini! Ştiţi cu toţii, că 
trăim în vremuri grele. Se spulberă şi se 
subjugă pe’ntrecute popoarele din toate 
patru colţurile lumii şi-i mare răul şi la 
noi. Câte pagube au săvârşit Săcuii prin 
satele de prin vecinătate!.... Te îngrozeşti 
gândindu-te la stricăciunea făcută în oameni 
şi dobitoace, şi aşezăminte!.... Noi, ce-i 
drept, am fost scutiţi până acuma, dar nu 
cred să scăpăm neatinşi de neamul acela 
dornic şi însetat după sânge, că-i mare 
patima în sufle....

Hura, auzi-1, hura — resună de-odată 
în clipa aceasta în jurul bisericii cernite de 
vremuri, un urlet, ca scos din zeci de piep
turi oţelite.

Erau Săcuii. Preotul îngălbeni ca o 
turtă de ceâră, cuvântul îi încremeni pe 
buze şi priviâ uluit la creştinii, cari cerşiau 
zăpăciţi, cu ochii, ajutor dela el. In toro
peala aceasta se ivi cât ai bate în palme 
o ceată de Săcui înarmaţi în faţa altarului 
şi privind spre bătrânul propovăduitor al 
credinţei, conducătorul răcni ca un scos 
din fire:

Prindeţi-1 pe cânele bătrân şi ’n jos 
la primărie!

Abia se împrăştiară cuvintele acestea 
păgâne pe sub bolta bisericuţii, şi moş
neagul încărunţit în slujba altarului eră 
legat, în odăjdii, cu mânile la spate şi scos 
ca un rob din biserica bătrână şi un cre
ştin măcar n’a dat vreun semn de îm
potrivire.

Vai de noi! Vai de el! Vai de bietul! 
— se auziau prin biserică strigăte desnă- 
dăjduite şi plângeau cu hohot muierile şi 
chiar şi bărbaţii mai slabi de fire.

Afară erâ sgomot mare. Fierbea în
treaga slavă. Urlau Săcuii ca nebuni. II 
înjurau şi-l chinuiau ca pe un animal pe 
bietul moşneag cu inima curată.

La ştreang cu nemernicul!

Să piară de sabie!
Ori cum, numai să piară!
Astfel strigau Săcuii.
Prindeţi-1 şi înainte! —  se auzi un 

glas puternic. Erâ conducătorul. Ceata 
porni voioasă, urlând şi chiuind resfăţată, 
împingându-1 şi bătându-1 pe bietul om 
nevinovat.

Staţi! — se auzi din nou glasul con
ducătorului. Ceata se opri. Erau în mij
locul satului. O cruce bătrână îşi înălţa 
acolo braţele rugătoare spre cer şi preotul 
încătuşat îşi pironi cu drag privirea în 
ochii Mântuitorului răstignit pe ea, cer- 
şindu-i parcă o rază slabă de milă. Şi 
Mântuitorul priviâ cu blândeţe la slujbaşul 
său cinstit şi-l mângâia în taină.

Omul acesta nemernic ne-a vătămat 
neamul nostru bun şi credincios lui Dum
nezeu, Dumnezeului Săcuilor şi de aceea 
îl osândesc la moarte grea prin lange! La 
lucru! — porunci conducătorul.

Porunca se îndeplini. Patru lăngi ascu
ţite pătrunseră prin trupul bietului păstor 
al turmei necuvântătoare şi patru izvoare 
de sânge cald porniră a uda ţărina pă
mântului. Bătrânul se rostogoli ca un bu
ştean în colbul străzii, ducându-şi cu grabă 
mâna spre inima străpunsă. Săcuii rîdeau 
nebuneşte.

Erâ mort. Ochii săi nu mai puteau 
privi Ia farmecile firii şi buzele sale nu 
mai puteau vesti cuvântul Domnului. Mân
tuitorul pironit pe cruce priviâ cu dragoste 
la el şi-i ziceâ par’că în glas de mân
gâiere :

Soartea mucenicilor!....
A, N an.

D arul com itetului naţional.
y

Dupăce s’a restabilit ordinea în orga
nizaţia noastră de partid, comitetul central 
comitatenz îşi cunoaşte de strictă datorinţă 
de a săvârşi împărţirea banilor dăruiţi de 
comitetul naţional pentru cei nenorociţi, 
în acest scop s’a adresat tuturor fruntaşilor 
de pe sate următoarea scrisoare din partea 
prezidiului:

Diciosânmărtin la 10 Decemvrie 1913.

P. T. D om nule!

Comitetul central al partidului naţional 
român a pus la dispoziţia comitetului co
mitatenz spre distribuire suma de cor. 1500 
din banii colectaţi în urma năpustiirilor din 
toamna anului trecut. Când vă aducem 
aceasta la cunoştinţă, Vă rugăm ca să 
trimiteţi cu reîntoarcerea poştei la adresa 
subscrisului secretar o listă despre acei 
români din comuna DV., cari au suferit 
mai mult în urma timpului nenorocit şi 
sunt avizaţi la ajutor indicând starea lor 
de avere familiară şi purtarea lor creşti
nească şi socială.

In nădejdea, că satisfaceţi rugării a- 
cesteia

semnăm cu stimă:

Dr. Rom ul B o ilă  m. p. S im io n  Călufiu m. p.
secretar. prezident.

Rugăm pe calea aceasta pe toţi, ca 
momentan să răspundă rugării prezidiului, 
ca să se poată distribui banii încă înainte 
de crăciunul românesc.
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Şl doar sa  indura Stăpânul.

E  toamnă . . .  Suflă vânt de munte 
Pe dealurile noastre scoale 
Şi n egu ri dese se coboară 
P rin  văi cu planşete domoale . . .

Şi nu-i mai v ra jă n  largul f ir ii : 
Au stins-o brum ele şi vântul 
Ş i’ngălbenite fru n ze moarte 
Pornesc a troieni pământul . . .

A lea rgă n  stoluri nesfârşite  
Sărm ane paseri călătoare,
Visând la zări cu fru n ză  v erd e , 
Scăldate’n arşiţă de so a re .. .

Si se ivesc în zorii zileiy
Sămănători cu sacu’n spate, 
îm prăştiind pe câm puri sterpe 
Grăunţe m ândre, de bucate.

Şi p lu gu ri vechi şi lucitoare 
P ornesc a sfăşiă ogorul 
Şi brezde negre ’ngroapă bobul 
M enit să  ’n frunte v iito ru l . . .

Şi, când a isprăvit cu truda  
P lugarul, cruce-şi împleteşte 
Ş in g â n ă  lui, p riv in d  spre boltă:
»Părinte creşte-l şi-l păzeşte«.

Şi, pleacă mângâiat spre casă  
Şi vesel c ’a fă c u t  ispravă  
Şi-aprinde bietul cântec dulce, 
înfiorând întreaga slavă . . .

D a r nu-i destul atâta numai, 
Ostaşi nerăsplătiţi ai gliei,
Căci vrea mai multă rugăm inte  
Stăpânul hum ei şi-al tăriei!

Doreşte lacrim i de căinţă : 
Canon sm erit pentru  păcate, 
Doreşte g â n d u ri milostive 
Şi inim i blânde şi c u ra te . . .

înţelegând această taină ,
P lugari înlănţuiţi de glie,
Plecaţi cu d ra g  genunchii voştri 
Slăbiţi de-a vrem ilor urgie.

Şi’n glas sm erit de sfinţi sihastri 
R ugaţi pe dom nu’n arătură,
Să vă ferea scă  de potopuri 
Câmpia cu săm ănătură . . .

Şi faceţi sfinte jurăm inte 
Că nu-i ve-Ţi mai călca cuvântul 
Si doar s’a îndură  Stăpânul 
Se cruţe’n viitor păm ântul . . .

C hirciş, 1913.
A. N . Târnăveanul.

Inform atiuni.>
într’un număr recent al ziarului „Gazeta 

Transilvaniei“ din Braşov un vechiu şi distins 
luptător naţional a declarat, că împăcarea ro- 
mâno-maghiară cu actualul guvern nu să poate 
încheia, fiind guvernul lui Tisza nu numai un 
un duşman pronunţat al poporului român, ci şi 
a democraţiei peste tot.

Totuşi, veştile despre tratativele de îm
păcare a guvernului cu românii să ţin lanţ. Ba 
întrun comunicativ oficios guvernul însuşi re
cunoaşte, că tratează cu românii pentru stabi
lirea unei bune înţelegeri între poporul româ
nesc şi sistemul ’ guvernant astăzi. Opoziţia

maghiară, adecă kosutiştii şi partidul lui Andrâsy 
ţipă de năcaz, că românilor voieşte să-le deie 
drepturi contele Tisza, zicând să înţelege, că 
Tisza şi partidul muncii comit o trădare de neam.

Fostul comisar regesc al Croaţiei, Eduard 
Cuvaj, a fost unul dintre cei mai plăcuţi oameni 
în societatea croată până la denumirea lui de 
comisar regesc Să ştie, că atunci a fost sus
pendată constituţia Croaţiei şi Cuvaj pus de 
locţiitorul împăratului. Fapta aceasta adecă 
opunerea lui Cuvaj întregului neam croat, a 
fost socotită de trădare de neam şi nimeni n’a 
mai vrut să steie de vorbă cu Cuvaj. Prietinii 
lui Iau disconziderat, nimeni nu-1 mai saluta, 
toţi îl dispreţuiau, ba un student a vrut chiar 
să-l omoară, dar nu ia succes. Cuvaj s’a îm
bolnăvit şi abzice în urmă de postul său. Acuma 
publică toate ziarele ştirea, că fostul comisar 
al Croaţiei, dispreţuit pentru purtarea lui de 
întreagă naţia croată a înebunit. Aşa păţesc 
toţi trădătorii de neam.

în delegaţiuni, cari să ţin acum în Viena 
şi unde precum mulţi vor şti să tratează şi tre
burile noastre extreme, adecă raporturile Austro- 
Ungariei cu străinătatea, nu numai opoziţia 
maghiară, ci şi membrii guvernului, cu un cu
vânt toţi oratorii se ocupă mereu cu România. 
Unii o laudă alţii o hulesc, dar tuturora le este 
teamă de puterea mândrului regat, care din zi 
ce merge prin destoinicia armatei şi înţelep
ciunea bărbaţilor săi politici devine tot mai 
însemnată şi hotărîtoare în concertul puterilor 
Europei.

*
Poetul cel mai mare al românilor ardeleni 

şi ungureni, O ctavian  G oga, care îşi trage 
originea din comitatul nostru, şi-a gătat drama 
sa întitulată „Domnul Notar“, care tratează 
subiecte din viaţa românilor de aici. Drama 
aceasta să va predă în decursul lunii viitoare 
la teatrul naţional din Bucureşti şi e aşteptată 
cu mare interes.

Aviz cetito rilor!
Ne apropiâm cătră sfârşitul anului de 

probă ale existenţei noastre. Trebuie să ne de
cidem pentru o viaţă definitivă sau pentru dis
pariţie. Anul de probă a dovedit îndeajuns, că 
avem tot dreptul la existinţă. Astăzi numără 
Românul Târnăvean 350 abonenţi, este respândit 
nu numai prin toate comunele comitatului ci şi 
departe de hotarele acestui comitat. Cunoaşteţi 
cu toţii aprecierile favorabile ce au apărut în 
ziarele româneşti de aici A din ţară. Cu 
toate aceste înainte de a decide definitiv 
chestia existenţei noastre din viitor dorim a 
cunoaşte şi părerea iubiţilor noştri cetitori şi 
abonenţi. Deşi numărul abonaţilor este destul 
de conziderabil, totuşi luptăm cu mari greutăţi 
materiale deoarece nici spesele de tipar nu le 
putem acoperi din abonamente. Cu toate aceste 
n’am ridică preţul abonamentului şi am dori să 
apărem în fiecare lună pentru viitor, în spe
ranţa, că numărul abonenţilor se va înmulţi în 
aşa măsură, ca să putem acoperi cel puţin 
spesele efective. Vă rugăm deci ca să ne răs
pundeţi cu posibilă urgenţă, că doriţi apariţia 
Românului Târnăvean şi pe mai departe?^ Şi 
sunteţi aplicat a abonă şi pentru anul 1914.J

Redacţia şi administraţia

R o m â n u l u i  T â r n ă v e a n .

B an ca  p op orală „C ăp âln ean a“ şi 
adm inistraţia.

Am dat seamă la timpul său de înfiinţarea 
băncii poporale „Capâlneana1- Consiliul de ad
ministraţie ale acestei bănci a fost compus din 
din partea membrilor din fruntaşii ţăreni din 
comună, între cari să află judele şi cassarul 
comunal. Fraţii aceştia au înţăles chemarea 
lor de români şi s’aiî ataşat cu toată dragostea 
la noua înfiinţată bancă. Şi ce să vezi. Admi
nistraţia şi-a arătat dinţii faţă de acţiunea ne
vinovată economică a Despărţământului nostru. 
Atât pe judele comunal, cât şi pe cassarul co
munal i-a trântit la alegerile comunale cari 
s’au săvârşit de mult.

M a i  n o u .

A l e g e r i l e  c o m u n a l e .
Vestim cu plăcere, că ţăranii noştri 

pretotindenea, ba chiar în locuri, unde 
românii sunt în minoritate, au dus o luptă 
intenzivă şi conştientă la alegeri.

în câte un loc au şi izbutit, acolo însă 
unde în urma blăstămăţiei organelor admi
nistrative voinţa poporului a fost înfrântă, 
să va porni nesmintit înaintarea protestelor.

P r i m a  p r o d u c ţ i e  c u  s c h i o p i i c o n
în Sânmărtin.

în ziua de 14 Decemvrie s’a ţinut in 
sala Hotelului Naţional din Sânmărtin prima 
prelegere cu schiopticonul, aranjată de 
comitetul Despărţământului. Sala cea mare 
a fost năpădită de ţărânii din oraş şi îm
prejurime, fiind de faţă şi câţiva cărturari 
împreună cu conducerea Desp. După vor
birea de deschidere a directorului, proto
popul Sânmărtinului Dl Laurenţiu Pascu, 
ceteşte o conferinţă »Despre vieaţa Im 
Isus« Ţăranii au ascultat cu viu interes 
vorbele frumoase şi înţelepte, apoi câteva 
chipuri de chinema, erumpând din cândîn 
când în aplause călduroase.

F o s ta  R e d a c ţie i.

D lu i  E . S .  în v  Vă mulţărnim de cele tri
mise, dar îţi comunicăm , că aşa afiăm de bine 
să ne ocupăm  numai în numărul de Crăciun cu ele.

D lu i  N . în  S .  N’am primit încă nici o des
luşire despre  decursul sau mai bine zis tainele 
alegerii din Tăuni. < ât am ştiut nm publicat în 
num ărul trecut. Aşa să vede, că ţăranii deacolo 
avuseră motiv serios să purceadă astfel, dar nu 
voiesc să-l deie publicităţii.

Redactor responzabil: 10AN M1HU.

A t e l ie r  i le  în că lţă m in te
de primul rang, unde se execută toate 
comandele în timpul cel mai scurt 
Preţuri moderate. Reparaţie din material 
bun. încălţăminte gata. Serviciu promt

Cu stimă:

Alexandru Macarie,
Diciosânmărtin. măestru pantofar.

UIa r e  a s o r t im e n t  de:

Ştofă , Postav, Barchet, Pichet, Tenis 
Zefir, Pânză, Dehlen, Creton, Dan, 
tetă, Ciorapi, Batiste, Pălării, Gulere, 
M angete, Plapome, Năfrămi, Bumbac, 
A rniciu, etc. etc.

Se pot cumpără cu preţurile cele mai 
ieftine la:

„ Iu liu s  Anca"
Diciosânmărtin.

A u to m o b il  «le inclilriat
la

D ăn ilă B o ila , în Diciosânmărtin,
tot acolo se pot căpătă mărfuri de fier 
delicatesă, băcănie, porţelan, sticlării 
coloniale şi văpsăli.

Magazină de petroliu.

M oară m ân ată  de putere motorică, 
fabrică românească 
de ţigle şi cărămizi

„P E T R U  ŞI PAUL"
în o ra şu l Diciosânmărtin,

unde se poate măcinâ în orice timp şi 
se află cărămizi şi ţigle de tot soiul pe 
lângă preţuri modeste. Se pot încărca 
la faţa locului vagoane de marfă pentru 

transport pe linia ferată.

Un Pian bun' SA.Î
poate cumpără în condiţii avantagioase din 
primul depozit românesc I. Popov ici, din 
S i b i i u ,  str. Cisnădiei 7.

Cereţi catalogul depozitului.

T'oograca Seminarului teo’ogic greco-catouc. B ’aj— Balâzsfalva.


